

财政部印发中央国有资本经营预算支出管理新规

我国就业格局呈现五大新特点

就业创造效应持续显现

据新华社北京3月29日电 国家统计局网站29日发布消息说,2012年至2016年,31个大城市城镇调查失业率基本稳定在5.1%左右。同时,就业格局呈现出五大新特点:一是服务业特别是现代服务业成为吸纳就业的主体。2012年至2016年,三产就业人数占比从36.1%升至43.5%,成为吸纳就业最多的产业。二是民营经济成为创造新增就业岗位的主力。国有企业就业人员连续减少,2014年和2015年末分别比上年末下降6.3%和12.2%,2016年三季度末同比下降5.4%。三是小企业就业增长快于大中型企业。四是中西部地区对就业增长的贡献率提高。五是南方地区就业形势好于北方。国家统计局有关负责人说,近年来我国就业能够保持稳定甚至好于预期,是因为大众创业万众创新蓬勃发展,就业创造效应持续显现。如果按照前两年新设企业吸纳就业水平测算,2016年新登记企业创造就业超千万人。根据相关调查资料推算,在全部增加的就业中,新动能的贡献率达到70%左右。

支持国有企业改革发展和国有资本布局优化调整

新华社北京3月29日电 (记者郝琼源) 记者从财政部获悉,《中央国有资本经营预算支出管理暂行办法》近日出台,从今年1月1日起施行,支持国有企业改革发展和国有资本布局优化调整。

根据暂行办法,中央国有资本经营预算支出除调入一般公共预算和补充全国社会保障基金外,主要用于解决国有企业历史遗留问题及相关改革成本支出;国有企业资本金注入;其他支出。

暂行办法明确,解决国有企业历史遗留问题及相关改革成本支出,是指用于支持投资运营公司和中央企业剥离国有企业办社会职能、解决国有企业存在的体制性机制性问题、弥补国有企业改革成本等方面的支出。

暂行办法指出,中央国有资本经营预算支出方向和重点,应当根据国家宏观经济政策需要以及不同时期国有企业改革发展任务适时进行调整。财政部会同相关部门制定中央国有资本经营预算支出有关管理制度。

严格水功能区监管 推进生态文明建设

——水利部水资源司有关负责人解读《水功能区监督管理办法》

经济日报·中国经济网记者 张雪



为全面加强水功能区监督管理,有效保护水资源,保障水资源的可持续利用,推进生态文明建设,水利部日前对《水功能区监督管理办法》进行了修订,并更名为《水功能区监督管理办法》。近日,记者采访了水利部水资源司副司长石秋池,对该办法进行了解读。

为落实《中华人民共和国水法》有关要求,水利部2003年颁布了《水功能区管理办法》,该办法已实施10余年,在此期间,国务院批复了一系列政策文件,对水资源保护工作提出了新的更高的要求。石秋池表示,《水功能区管理办法》在实施过程中遇到了一些问题,如对流域管理机构和地方水行政主管部门的分级管理权限表述不很明确,在执行过程中容易造成推诿现象,对水功能区的分类管理要求不具体,执行过程中难以发挥效力等。此次修订的办法明晰了水功能区分级管理权限,明确了分类管理要求,进一步建立健全了监管手段和措施,能更好地支撑最严格水资源管理制度和水污染防治行动计划的落实。

石秋池表示,在关注重点上,原《水功能区管理办法》侧重于水功能区划和审批的要求,对入河排污口的监督管理没有明确要求,对水功能区分级分类管理的要求模糊;修改后的办法侧重于水功能区的功能定位和监督管理,将《入河排污口监督管理办法》中的有关要求加入其中,明确了流域与区域分级管理要求以及水功能区四类一级区和二类二级区的不同管理要求,增加了水功能区修订与调整、水功能区影响分析

等,进一步丰富和完善了水功能区监督管理制度。

据介绍,原《水功能区管理办法》对水功能区分类管理的规定比较简单,修订后的办法将国务院批复的全国重要江河水功能区划的要求写入,对两级不同类别的水功能区的管理逐一明确。

石秋池说,目前我国的水功能区分为一级区和二级区。一级水功能区宏观上解决水资源开发利用与保护的问题,主要协调地区间用水关系,长远考虑可持续发展的需求,包括保护区、保留区、缓冲区和开发利用区。二级水功能区对一级水功能区中的开发利用区进行划分,主要协调用水部门之间的关系,包括饮用水源区、工业用水区、农业用水区、渔业用水区、景观娱乐用水区、过渡区和排污控制区。

该办法还对水功能区限制纳污管理作了严格规定。石秋池说,为落实国务院对全国重要江河湖泊水功能区的批复要求和全面推行河长制的有关要求,办法将水功能区限制纳污管理作为核心内容,从以下5个方面作了规定:

——限制排污总量,明确由流域管理机构和地方水行政主管部门核定水域纳污能力和提出限制排污总量意见,地方水行政主管部门或者流域管理机构发现重点水污染物排放总量超过水功能区控制指标的,或者水功能区的水质未达到其使用功能对水质要求的,应当及时报告有关地方人民政府采取治理措施,并通报有关地方人民政府环境保护行政主管部门。

——水功能区水质限期达标,要求水功能区达标率未达到国务院或地方人民政府批准的控制目标的,县级以上地方人民政府应当组织相关部门制定并实施水功能区限期达标整治方案,通过截污控污、生态修复等工程和非工程措施,限期达到确定的控制目标。

——整治污染存量,要求对现状入河排污口进行布局和调整。流域管理机构应当根据水功能区保护目标、水域纳污能力、敏感水生态保护目标,以及流域水污染防治和水资源保护等规划要求,提出流域入河排污口布局规划或指导意见。县级以上地方人民政府水行政主管部门应当会同有关部门,按照经批准的入河排污口布局规划或指导意见,编制入河排污口整治方案,报同级人民政府批准后实施。

——限制污染增量,依据《水法》和《水污染防治法》,重申了入河排污口设置同意有关分级办理的规定。对于取水许可申请(水资源论证)文件由国务院水行政主管部门或者流域管理机构审批的建设项目需要设置入河排污口的等四种情形,由流域管理机构负责入河排污口设置审查和出具同意文件。其他入河排污口设置同意的分级权限由省、自治区、直辖市水行政主管部门确定。在省界缓冲区和含有省界断面的水功能区内设置入河排污口的,应当事先征求流域管理机构的意见。

——严格入河排污口监督管理,规定了入河档案、报告、监测和监督检查等管理要求。

科技部部署科技支农工作

着力提升农业科技园区水平

据新华社厦门3月29日电 (记者刘娟) 记者在29日厦门召开的全国农业科技工作会议上获悉,2017年农业农村科技工作将以科技支撑农业供给侧结构性改革为主线。科技部副部长徐南平在会议上强调,2017年将重点抓好三个方面工作。一是提升国家农业科技园区建设水平,推动农业科技园区向高端化、集聚化、融合化、绿色化方面发展;二是推动县域创新驱动发展,加强基层科技创新能力建设,开展全国县(市)创新能力监测,建设一批创新型县(市);三是强化科技扶贫精准脱贫,把科技扶贫摆在科技工作中重中之重的位置,坚持落实落细落小,认真组织开展“百千万”工程,以钢铁一般的毅力、“绣花”一般的功夫,切实推动科技扶贫再上新台阶。

矿博会5月将在湖南郴州举办

本报北京3月29日讯 记者周明阳今日从第五届中国(湖南)国际矿物宝石博览会新闻发布会上获悉:第五届矿博会将于5月18日至22日在“中国有色金属之乡”湖南省郴州市举办。据介绍,本届矿博会以“神奇的矿晶,多彩的萤石”为主题。展会核心展馆设在郴州国际会展中心中心,共规划展览面积10万平方米,设置国际标准展位2600个。



煤电顶牛几时休

林子文

不是冤家不聚头。最近,煤炭和电力这对老冤家又“顶牛”了。这一次,先出招的是电力企业。

根据媒体报道,宁夏七火电力企业已经向自治区经信委“上书”,称由于煤炭价格大幅上涨,火电利用小时数下滑,火电企业已经处于全面亏损状态,希望能尽快降低煤价,以缓解火电企业经营压力。

讲真的,电力企业祭出这一招,一点也不稀奇,甚至在很多人的预料之中。毕竟,煤炭和电力这对老冤家顶牛由来已久;而且煤炭价格波动越激烈,煤电之间往往闹得越凶。

远的不说,在煤炭产业快速发展的“黄金十年”,煤炭市场化改革迈出重要步伐,煤炭价格一路高歌猛进,特别是在“黄金十年”的中后期,电煤价格一度攀升至850元/吨左右,电力企业叫苦不迭,只好向有关部门求助,要求电煤企业保障重点合同煤供应。

风水轮流转。煤炭行业很快进入了煎熬度日的“隆冬季”,煤炭价格一路“跌跌不休”,坑口煤卖出“白菜价”,很多煤炭企业欠发、减发或者缓发工资,企业苦熬度日。2016年以来,受去产能的政策成效等因素的影响,煤炭价格结束了自2012年底开始的疲软态势,进入了“疯涨”的快车道。数据显示,3月15日至3月21日,环渤海动力煤价格指数报收于606元/吨,煤炭价格持续上涨,火电企业自然不好过了。

那么,煤电这对老冤家很快进入了煎熬度日的“隆冬季”,煤炭价格一路“跌跌不休”,坑口煤卖出“白菜价”,很多煤炭企业欠发、减发或者缓发工资,企业苦熬度日。2016年以来,受去产能的政策成效等因素的影响,煤炭价格结束了自2012年底开始的疲软态势,进入了“疯涨”的快车道。数据显示,3月15日至3月21日,环渤海动力煤价格指数报收于606元/吨,煤炭价格持续上涨,火电企业自然不好过了。

也可以考虑加快煤电联营,让煤电双方“你中有我,我中有你”。推动煤电联营,则需要更多地发挥市场在资源配置中的决定性作用,充分尊重市场规律和市场主体选择,由煤电双方自主协商,理顺股权结构和利益分配机制。

当然,解决煤电“顶牛”,本质上还是要继续深化改革,在进一步理顺煤价形成机制的同时,加快推进输配电价改革,使煤炭和电力行业之间的市场话语权“旗鼓相当”,使利益更平衡、发展更协调。

本版编辑 董庆森 于杰新

院企合作忙 产品创新快

3月28日,在河北文安县鹏冠科技公司,技术人员用压电陶瓷喷射阀为血糖试纸涂装生物酶。

据介绍,鹏冠科技公司紧抓京津冀协同发展机遇,与中科院合作成功研发出非接触式压电陶瓷喷射阀,打破了美国国家对该项技术的垄断,其产品价格比国外同类产品低25%。该产品广泛应用于手机封装、集成电路、光伏和医疗生命科学等领域。 赵永辉摄



30家违规房产中介和开发企业被通报查处

住建部表示,将始终保持高压严查态势,坚决打击各种违法违规行为

本报北京3月29日讯 记者亢舒报道:在今天召开的整顿规范房地产开发销售中介行为电视电话会议上,住房城乡建设部又通报了近期各地查处的30家违法违规房地产中介机构和开发企业。这是继去年住房城乡建设部连续3次通报96家违规房企之后,再次集中公开曝光违规房企名单。

住建部要求,各地持续整顿房地产市场秩序,重点整治房地产开发企业和中介机构的三类违法违规行为:一是垄断房源,操纵市场价格;二是造谣生事,误导市场预期;三是提供虚假证明,扰乱市场秩序。同时,要配合金融主管部门继续严肃查处“首付贷”和其他资金违规进入房地产市场的行为。住建部要求各地始终保持高压严查态势,持续打击违法违规行为,依法从严从重

处理,进一步净化市场环境,切实维护群众合法权益,促进房地产市场平稳健康发展。

据了解,北京整顿房地产中介机构的力度大、执法严。近期,先是11家违规的房地产中介被关停,随后北京市住建委约谈该市十大中介机构,明确禁止中介机构参与炒房,北京市住建委有关负责人表示,一旦发现中介机构或经纪人参与炒房、哄抬房价等,将逢“涨”必查、逢“炒”必“办”。北京市还特别强调,10家中介机构不得参与炒房,包括炒作天价房、学区房等;禁止囤积房源,哄抬房屋价格;不得发布虚假房源和虚假价格。另外,也不能违规设立资金池,参与首付贷等违规金融行为。

房地产中介机构各类违法违规行为屡禁不止,这些违法违规行为大致归

纳为两类:一类是误导、欺詐、炒作行为,包括发布虚假信息和广告,捏造或者散布谣言等。这些行为人为制造紧张气氛,煽动恐慌性购房,哄抬房价,误导市场预期,引起市场波动,社会影响十分恶劣。第二类是违法违规的销售行为,包括无证销售、违规代理,变相收取定金预付款,暗中加价收费,不明码标价,“一房多卖”等。这些行为损害了消费者,引发了大量纠纷。

住建部副部长陆克华表示,2016年,住建部会同有关部门开展了房地产市场秩序专项整治工作,中介机构的10种违法违规行为作为专项整治的重点。各地去年共检查了6730个在售楼盘项目,9142家中介机构,对存在违法违规行为的508个在售楼盘项目和984个中介机构依法进行了处罚。

陆克华说,今年将继续加大整治力度。始终保持高压严查的态势,对开发企业和中介机构的各种违法违规行为坚决予以严厉打击,发现一起,查处一起,通报一起,决不姑息、决不手软,坚决将“害群之马”依法清出市场。

同时,住建部还将加大处罚力度,对违法违规的企业依法采取停止预售、取消网签资格、处以罚款等措施;对涉嫌违法违规、金融、工商等相关法律法规的,及时移交有关部门处理;构成犯罪的,移交司法机关,依法追究刑事责任。

业内专家表示,通过对此类中介和房企进行查处,能够增加震慑力,对于其他市场参与主体的规范经营有积极的作用,进而营造出更加公平的竞争环境和发展空间。